

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年9月8日 星期四 农历八月十三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7851期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

截至今年5月我国已设立侦查监督与协作配合办公室3662个

新华社北京9月7日电（记者 刘奕湛）记者今日从最高人民法院获悉，截至今年5月，全国检察机关、公安机关共同设立侦查监督与协作配合办公室3662个，实现中央全面依法治国委员会提出的侦查监督与协作配合办公室全覆盖目标。

据了解，2021年10月最高检、公安部印发《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》以来，各级检察机关、公安机关密切协作配合，共同采取切实有效的措施推进意见落实。

在侦查监督与协作配合办公室实质化运行推动下，今年上半年，刑事案件办理质效得到提升，全国捕后不诉和无罪判决率、不捕复议复核提出率及改变率均有所下降，广东捕后不诉和无罪判决人数同比减少62%，福建捕后不诉后复议复核率同比下降36%；少捕慎诉慎押刑事司法政策和理念向诉讼前端有效传导，公安机关提请逮捕率同比减少22个百分点，诉前羁押率同比下降12.7个百分点；检察监督履职质效明显提升，全国检察机关开展立案（撤案）监督数同比上升50%；纠正侦查活动违法同比上升57.9%；公安机关采纳纠正率97.3%，同比增加8.7个百分点。

行推动下，今年上半年，刑事案件办理质效得到提升，全国捕后不诉和无罪判决率、不捕复议复核提出率及改变率均有所下降，广东捕后不诉和无罪判决人数同比减少62%，福建捕后不诉后复议复核率同比下降36%；少捕慎诉慎押刑事司法政策和理念向诉讼前端有效传导，公安机关提请逮捕率同比减少22个百分点，诉前羁押率同比下降12.7个百分点；检察监督履职质效明显提升，全国检察机关开展立案（撤案）监督数同比上升50%；纠正侦查活动违法同比上升57.9%；公安机关采纳纠正率97.3%，同比增加8.7个百分点。

以社会治理现代化夯实“雄安之治”基石

——雄安新区推进市域社会治理现代化试点工作纪实

奋进新征程 建功新时代·市域社会治理现代化巡礼

河北法制报记者 郑伟

今年7月18日至19日，第二次全国市域社会治理现代化试点创新研讨班在四川省宜宾市举办。会议围绕“充分发挥好法治在市域社会治理现代化中的重要保障作用”等议题进行了研讨，与会代表纷纷踊跃发言，先进经验和精彩观点频出。其中，雄安新区针对回迁群众法律需求提供精准法律服务，助力幸福回迁、平安回迁等社会治理方式方法上的创新举措，不但集中展示了新区设立五年来市域社会治理取得的诸多成绩，也引发专家学者和兄弟城市的关注与热议。

设立雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央做出的一项重大历史性战略选择，是千年大计、国家大事。自雄安新区设立以来，新区各级各部门立足承接北京非首都功能疏解和大规模开发建设同步推进阶段的社会治理特点，以“五治融合”为抓手，努力构建党委领导、政府负责、群团组织协助、社会组织协同、人民群众参与的体制机制，以社会治理现代化夯实“雄安之治”基石，全面推进基层社会治理工作取得显著成效，着力构建符合高质量发展要求和未来发展方向的、具有雄安新区特色的社会治理体系，为全国提供可复制、可推广的经验。

力构建符合高质量发展要求和未来发展方向的、具有雄安新区特色的社会治理体系，为全国提供可复制、可推广的经验。

谋篇布局 激发社会治理活力

洞察大势，方能顺势而为。党中央、国务院对雄安新区社会治理工作高度重视，在《中共中央国务院关于支持河北雄安新区全面深化改革和扩大开放的指导意见》中，专门就雄安新区推进社会治理现代化工作做出了制度性安排。根据党中央、国务院的决策部署，省委、省政府相继出台了一系列配套措施，支持雄安新区创新社会治理机制、建立健全统筹协调机制，确保中央决策在雄安新区落地落实。雄安新区党工委、管委会将市域社会治理工作当作一项基础性工作牢牢抓在手上，陆续出台了多个与市域社会治理密切相关的制度和指导意见，并印发了《雄安新区“十四五”时期社会治理体系发展规划》，明确了任务分工，加快实现社会治理现代化目标，全面提升社会治理现代化水平。

2021年10月29日，雄安新区设立以来召开的第一次党代表会议上明确提出，要以推动高质量发

展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以推动实现“五新”目标为抓手，高标准高质量高效率推动新区建设发展，努力打造贯彻落实新发展理念的创新发展示范区，建设高水平社会主义现代化城市。

作为全国市域社会治理现代化试点城市，雄安新区着眼于凸显市域社会治理重点，强化项目引领，聚焦重点任务落实。为更好地服务保障重点项目，新区谋划并启动了18项社会治理和综合保障重点工作，围绕做好建筑工地地安工作、加强出租房屋和流动人口管理、全力营造良好施工环境等方面的工作推出一系列举措，向广大建设者和新区群众提供优质、安全、和谐、有序的服务环境。

五治融合 让城市更加美好

在雄安新区容东城市运营管理中心由数字孪生交互沙盘系统和以城市治理、综合执法为核心的指挥大厅里，实体沙盘、LED显示屏和全息投影，三者相互映射，立体地呈现容东片区的运行情况。在工作人员操作下，容东片区的三维实景呈现眼前，从全貌到楼栋结构细节尽收眼底。一屏通览，各个主题板块的内容，随着数据的不断跳动，实时更新。

作为雄安新区开发建设的先

行区，容东片区是新区首个大规模建成区，担负着雄安新区首期居民征迁安置、为起步区、启动区开发建设提供支撑的重要任务。创新，让城市治理高效运行，让城市生活更加美好，成为容东探索市域社会治理的一个重要方向。

市域社会治理现代化工作中，雄安新区以加强容东片区等新建片区社会治理能力为试点，持续推动治理理念、制度、方式创新，推动信息化手段与网格化管理深度融合，完善基层社会治理体系，做实做细基层治理单元，实现服务管理零距离。

探索建立党组织领导的社区治理架构——

容东片区建立了社区党组织领导、社区各类组织参与社区治理的工作机制，探索性建立社区治理联席会议制度，聚焦群众问题，加强民主协商和集体决策，打通行政隶属、行业分割、身份限制等诸多壁垒，有效破解条块分割、各自为政的难题，强化协调配合，共同提升基层治理效能。

探索创新社会矛盾纠纷多元化解体系——

容东片区初步建立起人民调解工作体系，建立社区干部与回迁乡镇干部、村“两委”干部协调联动机制，发现矛盾隐患第一时间启动联动机制及时排查化解。引入法律类社会组织，协助开展矛盾纠纷调解。（下转第2版）

喜迎二十大

开栏话

金秋时节，中国共产党第二十次全国代表大会将于10月16日在北京召开的喜讯传来。这次大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。从今天起，本报推出“喜迎二十大”专栏，充分报道我省政法系统以优异成绩和昂扬精神风貌迎接党的二十大的实际行动，反映政法干警对党的二十大的胜利召开的热烈期盼和对以习近平同志为核心的党中央的衷心拥护。

红心永向党 喜迎二十大

我省举办政法系统 书法绘画摄影作品征集评选活动

河北法制报（记者 李永志）记者9月6日获悉，为进一步加强政法宣传和政法文化建设，省委政法委、省文联日前联合发出通知，决定共同举办全省政法系统书法绘画摄影作品征集评选活动。

据介绍，此次征集评选活动以“红心永向党 喜迎二十大”为主题，向全省政法干警（含离退休人员）、乡镇（街道）政法委员、律师、辅警、书记员、网格员、调解员、平安志愿者等政法战线工作者，征集书法、绘画和摄影等独立创作的政法文化作品，重点展示我省政法机关深化平安建设、法治建设、政法队伍建设等方面的新经验、新举措、新成就，展现政法战线工作者赓续党的优良传统，严格执法司法、恪守公平正义，维护社会和谐稳定、守护群众美

好生活等方面昂扬奋进的精神风貌。

征集评选活动分三个阶段进行。自即日起至9月25日为作品征集阶段，各市党委政法委负责本地区的作品征集工作，省直政法单位负责本单位及直属机构的作品征集工作。征集活动组织较好的单位，由省委政法委、省文联颁发“优秀组织单位”奖牌。

自9月26日起至10月10日为作品评选阶段，省委政法委、省文联将共同召开评选会，邀请专家对征集作品进行综合评选，评出书法类、绘画类、摄影类优秀作品200件左右，统一颁发证书。

自10月11日起至10月30日为作品展出阶段，入选优秀作品将在石家庄市内展馆展出，同时在新闻媒体以及省委政法委、省文联官方新媒体上进行展示。

提供法治保障 服务企业发展 沧州市公安局成立 公职律师企业服务队

河北法制报（通讯员 王迎杰 记者 陈兆扬）“企业遇到纠纷、发生风险，可及时与我们联系，我们将全力帮助解决，服务企业健康发展。”日前，由沧州市公安局法制支队组织的“沧州市公安局公职律师企业服务队”正式宣告成立。

据了解，这支公职律师企业服务队是沧州市公安局法制支队按照《全市公安机关2022年优化营商环境57条措施》要求，组织局机关、新华分局、运河分局31名具有公职律师身份的民警成立的。其宗旨是为辖区企业在市场交易、企业管理、经营创新等活动中提供刑事法律服务和风险隐患排查服务，帮助企业合法经营、防范风险、健全管理、依法维权。

在此之前，公职律师企业服务队民警们已先后走访了市区企业20余家，与管理、经营人员进行了座谈交流，详细了解企业生产经营状况、内部安全管理、劳资情况以及存在的困难，着力帮助企业提高

预防犯罪和化解风险意识。民警们通过宣讲惠企政策，重点解读企业在市场交易、企业管理、创新经营活动中可能遇到的法律问题和风险隐患，进一步发挥公安机关在优化营商环境中的积极作用，努力为企业发展提供帮助。

与此同时，公职律师企业服务队还向企业宣传公安机关重拳打击突出违法犯罪、铁腕整治社会治安乱象、攻坚化解各类安全隐患、全面净化社会环境的决心和力度，展示公安机关的担当作为，呼吁企业更多地信任与支持公安机关，积极参与到社会治理过程中，共同为平安沧州建设营造良好氛围。

“开展法律服务在帮助企业依法发展的同时，也对我们贯彻落实优化营商环境重要举措提出了更高要求。”沧州市公安局法制支队负责人表示，下一步将健全完善常态化服务机制，为企业健康发展提供高质量法治保障，真正将服务企业落到实处。



衡水组建“八五”普法讲师团

河北法制报（记者 李文秀 通讯员 陈赵龙）8月31日，衡水市委宣传部、市司法局、市法学会、市法宣办印发通知，组建成立衡水市“八五”普法讲师团。

讲师团共45名成员，由衡水市直各部门、政法单位以及院校推荐和层层筛选而出，分别是具有深厚法学理论功底和丰富法治实践经验的法官、检察官、教授、律师等

法学精英。衡水市“八五”讲师团成立后，将为全市各级各类机关、企事业单位、社会团体、学校、村（社区）等组织以及“法律明白人”队伍讲授法

省“八五”普法讲师团上门送法 为驻冀部队官兵解法律难题

河北法制报（记者 张世杰 通讯员 苑博）根据省司法厅“军人权益保护”普法宣传主题月活动安排，日前，省司法厅、省法宣办、石家庄军事法院联合开展的“送法进军营”活动第二站来到了驻冀战略支援部队某部，省“八五”普法讲师团部分成员与石家庄军事法院法官围绕民法典有关内容，为广大官兵普法、解决遇到的法律难题。

法典的出台背景、内容体系、学习民法典的重要意义、民法典的主要内容四个方面，突出与官兵利益密切相关的财产权、合同、婚姻、继承、侵权责任、诉讼时效、劳动保障等具体法条，通过理论分析、以案说法等通俗易懂的方式，为全体官兵深入细致地讲解法律知识。两个多小时的授课，部队官兵意犹未尽。

就官兵提出的购房烂尾、借钱不还、家属哺乳期待被辞退、军婚保护、家庭矛盾、遗产继承、伤残赔偿等问题，为官兵进行一对一“把脉问诊”，引导官兵运用法律手段维护合法权益。普法人员还为部队送上了“官兵之友法律系列丛书”和宣传资料200余份。

据悉，“军人权益保护”普法宣传主题月活动是省司法厅加强新时代涉军维权法律服务工作的一项重要内容，是法治拥军的延